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Instruksies
NB! Lees asseblief die onderstaande instruksies sorgvuldig.

Indien die ANTWOORDBLAD nie volledig ingevul word nie sal die antwoordblad ongeldig 

wees.

1.  NB! Gebruik asseblief n HB potlood of n swart pen om die antwoordblad te voltooi.

     Geen gekleurde penne word aanvaar nie.

2.  Die ANTWOORDBLAD bestaan uit 3 afdelings.  Rekeningkunde, Besigheidstudies en Ekonomie. 

     Kies en antwoord die korrekte vak.

3.  Elke vraag het 4 moontlike antwoorde (A B C D) Slegs een antwoord is korrek.  

      Kleur die antwoord sirkel volledig in.

4.   Sterkte!
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 AARP BEGINSELS 
  
1. Watter van die volgende is NIE 'n Algemeen Aanvaarde Rekeningkundige 

Praktykbeginsel (AARP/GAAP) nie? 
  
A Aanwasbasisbeginsel 
B Besigheidsentiteitbeginsel 
C Historiese kostebeginsel 
D Ewekansige toekenningsbeginsel 
  
2. Wat vereis die paringsbeginsel in AARP? 
  
A Inkomste moet aangeteken word wanneer kontant ontvang word. 
B Uitgawes word aangeteken wanneer dit betaal word, selfs al hou dit verband met 

toekomstige finansiële tydperke. 
C Alle transaksies moet aangeteken word in die finansiële jaar wat dit plaasvind, ongeag 

ontvangstes of betalings. 
D Die eienaar se persoonlike uitgawes moet van besigheidsuitgawes geskei word. 
  
3. 'n Besigheid rapporteer verkoopsinkomste van R500 000, maar het slegs R300 000 

kontant ontvang.  Hoe beïnvloed AARP hierdie verslagdoening? 
  
A Die besigheid behoort slegs R300 000 aan te teken, aangesien dit die kontant is wat 

ontvang is. 
B Die besigheid moet R500 000 as inkomste erken, aangesien dit verdien is. 
C Die besigheid moet slegs R500 000 aanteken indien geen uitgawes uitstaande is nie. 
D Die besigheid moet nie inkomste aanteken voordat die volle bedrag ontvang is nie. 
  
4. 'n Besigheid pas die omsigtigheidsbeginsel in finansiële verslagdoening toe.  Watter van 

die volgende besluite weerspieël die gebruik van hierdie beginsel die beste? 
  
A Oorskatting van inkomste om 'n lening by 'n bank te bekom. 
B Aanteken van verwagte toekomstige winste in die finansiële state. 
C Erkenning van inkomste slegs wanneer kontant ontvang word. 
D Skatting en aanteken van potensiële verliese as gevolg van twyfelagtige skuld. 
  
5. 'n Besigheid oortree die besigheidsentiteitbeginsel deur besigheidsfondse vir 

persoonlike uitgawes te gebruik.  Wat is die grootste gevolg van hierdie aksie? 
  
A Die besigheid se finansiële state sal onbetroubaar word. 
B Die besigheid sal laer belasting betaal. 
C Die besigheid sal outomaties bankrot raak. 
D Die besigheid sal hoër winste hê. 
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6. 'n Besigheid sukkel met finansiële wanbestuur en swak rekordhouding.  Watter strategie 
sou jy as rekenmeester voorstel om AARP-nakoming te verbeter en akkurate finansiële 
verslagdoening te verseker? 

  
A Gebruik 'n buigsame rekeningkundige stelsel wat kreatiewe finansiële verslagdoening 

moontlik maak. 
B Stel sterk interne beheermaatreëls in en volg die konsekwentheidsbeginsel. 
C Teken alle bates teen markwaarde aan om huidige toestande te weerspieël. 
D Fokus slegs op die opname van inkomste, nie uitgawes nie. 
  
 REKONSILIASIES/VERSOENINGS 
  
7. 'n Besigheid vind 'n bankkoste van R250 op die bankstaat, maar hierdie bedrag is nie in 

die finansiële rekords aangeteken nie.  Hoe moet dit reggestel word? 
  
A Voeg R250 by die rekonsiliasiestaat. 
B Trek R250 van die besigheid se banksaldo af in die Algemene Grootboek. 
C Voeg R250 by die Kontantontvangstejoernaal. 
D Ignoreer dit, want dit beïnvloed nie die rekonsiliasie nie. 
  
8. 'n Maatskappy wil foute en vertragings in sy rekonsiliasieproses verminder.  Watter 

sleutelstrategieë moet geïmplementeer word? 
  
A Voer daaglikse rekonsiliasies uit, gebruik elektroniese bankdienste en verifieer alle 

transaksies stiptelik. 
B Ignoreer geringe teenstrydighede, fokus slegs op groot transaksies en doen maandeliks 

rekonsiliasies. 
C Laat verskillende werknemers toe om rekonsiliasies te hanteer sonder om hul werk na te 

gaan. 
D Verwyder bankkoste uit die finansiële rekords aangesien dit outomaties van die 

bankrekening afgetrek is. 
  
9. 'n Besigheid ervaar herhalende teenstrydighede in sy rekonsiliasies as gevolg van 

gereelde tydsverskille in bankdeposito's.  Watter oplossing sou jy as rekenmeester 
voorstel? 

  
A Ignoreer tydsberekeningverskille, want dit sal uiteindelik balanseer en die probleem sal 

homself oplos. 
B Implementeer 'n beleid wat vereis dat alle deposito's voor die bank se daaglikse afsnytyd 

gemaak moet word. 
C Teken slegs banktransaksies aan nadat dit op die bankstaat verskyn het. 
D Vermy dit om rekeninge te gereeld te rekonsilieer om foute te voorkom. 
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10. 'n Rekonsiliasie toon 'n direkte deposito van R2 500 van 'n debiteur wat nie in die 
finansiële rekords aangeteken is nie. Wat is die korrekte aksie? 

  
A Voeg die R2 500 by die rekonsiliasiestaat. 
B Trek R2 500 van die banksaldo af in die bankrekonsiliasie. 
C Teken die R2 500 in die Kontantontvangstejoernaal aan en korrigeer die finansiële 

rekords. 
D Ignoreer die deposito, aangesien dit in die volgende rekonsiliasie sal verskyn. 
  
11. 'n Besigheid het versuim om sy bankstaat gereeld te rekonsilieer, wat tot finansiële 

wanbestuur gelei het.  Wat is die grootste risiko om nie bankrekonsiliasies uit te voer 
nie? 

  
A Die besigheid sal nie salarisse betyds kan betaal nie. 
B Die besigheid mag dalk nie bedrog, foute of ongemagtigde onttrekkings opspoor nie. 
C Die besigheid sal alle finansiële state moet oordoen. 
D Die besigheid sal sukkel om aansoek te doen vir 'n lening. 
  
 VASTE BATES, WAARDEVERMINDERING EN BATEVERKOPE 
  
12. 'n Besigheid het op 1 Januarie 2023 toerusting vir R100 000 aangekoop.  Die toerusting 

word teen 20% per jaar afgeskryf deur die verminderde saldometode te gebruik.  Wat 
sal die drawaarde van die toerusting op 31 Desember 2024 wees? 

  
A R80 000 
B R64 000 
C R60 000 
D R48 000 
  
13. Watter van die volgende transaksies sal die drawaarde van 'n vaste bate verhoog? 
  
A Heffing van jaarlikse waardevermindering met behulp van die verminderde 

saldometode. 
B Verkoop die bate teen 'n prys hoër as sy boekwaarde. 
C Kapitaliseer groot herstelwerk wat die bate se nuttige lewensduur verleng. 
D Afskryf van 'n bate as gevolg van skade. 
  
14. 'n Besigheid verkoop 'n voertuig met 'n drawaarde van R50 000.  Die voertuig is vir  

R55 000 verkoop.  Hoe moet die wins op bateverkope aangeteken word? 
  
A As R5 000 wins in die inkomstestaat. 
B As 'n verhoging in die opgehoopte waardeverminderingsrekening. 
C As 'n aanpassing aan die bate se oorspronklike koste. 
D As 'n afname in die bankrekening. 
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15. 'n Besigheid koop 'n afleweringsvoertuig vir R200 000 en beplan om dit vir vyf jaar te 

gebruik voordat dit vervang word.  Watter waardeverminderingsmetode sal die mees 
geskikte wees as die voertuig na verwagting in die vroeë jare meer waarde sal verloor? 

  
A Reguitlynmetode 
B Verminderde saldometode 
C Produksie-eenheidsmetode 
D Geen waardevermindering word vereis nie 
  
16. 'n Besigheid wil ‘n beter bateverkopebeleid implementeer om wins te maksimeer 

wanneer ou bates verkoop word.  Watter van die volgende strategieë sal die 
doeltreffendste wees? 

  
A Wag totdat bates nul boekwaarde bereik voordat dit verkoop word. 
B Skenk alle bates om komplikasies met bateverkope te vermy. 
C Verkoop bates voordat dit te veel waarde verloor. 
D Ignoreer waardevermindering wanneer ou bates se prys bepaal word. 
  
 VENNOOTSKAPPE 
  
17. 'n Vennootskap teken kapitaalbydraes as ekwiteit aan, eerder as laste.  Watter van die 

volgende verklaar die beste waarom? 
  
A Lenings moet met rente aan die vennote terugbetaal word. 
B Vennote se bydraes word nie terugbetaal soos lenings nie. 
C Vennootbydraes verhoog korttermynlaste. 
D Vennootskappe moet altyd lenings aangaan voordat kapitaal gebruik word. 
  
18. 'n Vennootskap het drie vennote: X, Y en Z.  Hulle dra kapitaal by in die verhouding 2:3:5.  

As die totale kapitaalbydrae R500 000 is, hoeveel het Vennoot Y bygedra? 
  
A R200 000 
B R150 000 
C R300 000 
D R250 000 
  
19. 'n Nuwe vennoot dra 'n groot hoeveelheid kapitaal by tot 'n bestaande vennootskap.  

Wat is die mees waarskynlike impak op die bestaande vennote se ekwiteit? 
  
A Hul eienaarskappersentasie sal afneem. 
B Hul kapitaalsaldo's sal toeneem. 
C Die vennootskap sal gelikwideer word. 
D Bestaande vennote sal hoër winsaandele hê. 
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20. Twee vennote begin 'n nuwe besigheid.  Vennoot A dra kontant by, terwyl Vennoot B 

toerusting en gespesialiseerde vaardighede bydra.  Watter beleid moet hulle volg om te 
verseker dat winsdeling billik bly? 

  
A Ken winste toe uitsluitlik op grond van die kontant wat deur vennote bygedra is. 
B Oorweeg beide die waarde van kapitaal wat bygedra word en die moeite wat elke 

vennoot lewer. 
C Versprei winste slegs op grond van die vennote se ouderdomme en ervaring. 
D Vermy winsdelingsooreenkomste en verdeel winste gelykop. 
  
21. Vennoot X en Vennoot Y deel winste in die verhouding 3:2.  Die totale wins wat verdien 

word, is R250 000.  Indien Vennoot Y 'n bonus van R10 000 voor winsdeling ontvang, 
hoeveel ontvang Vennoot X na die bonusaanpassing? 

  
A R100 000 
B R90 000 
C R144 000 
D R150 000 
  
22. 'n Vennootskap bestaan tans uit twee vennote, A en B, wat winste gelykop deel.  Hulle 

besluit om Vennoot C toe te laat, wat R100 000 in kapitaal sal bydra.  As die nuwe 
winsdelingsverhouding 2:2:1 (A:B:C) is, watter persentasie van die winste sal Vennoot C 
ontvang? 

  
A 10% 
B 20% 
C 25% 
D 50% 
  
23. 'n Vennootskap oorweeg dit om 'n derde vennoot by te voeg wat nie kapitaal bydra nie, 

maar waardevolle kundigheid inbring.  Wat is die beste manier om winsdeling in hierdie 
geval aan te pas? 

  
A Bied die nuwe vennoot 'n salaris plus 'n kleiner winsaandeel aan. 
B Gee die nuwe vennoot 'n gelyke winsaandeel as die ander vennote. 
C Beloon die nuwe vennoot slegs met bonusse. 
D Vereis dat die nuwe vennoot kapitaal bydra voordat hy wins ontvang. 
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24. 'n Besigheid is besig om van 'n eenmansaak na 'n vennootskap om te skakel deur twee 
nuwe vennote toe te laat.  Wat is die beste manier om winsdeling te struktureer om 
regverdigheid te verseker? 

  
A Gee die oorspronklike eienaar 'n baie groter winsdeel as nuwe vennote. 
B Laat die nuwe vennote toe om hul eie winsdeel te besluit. 
C Verdeel winste gelykop, ongeag bydraes. 
D Baseer winsdeling op kapitaalbydraes en werklading. 
  
25. Volgens die vennootskapsooreenkoms is Vennoot X geregtig op 'n maandelikse salaris 

van R30 000, terwyl Vennoot Y geregtig is op 'n maandelikse salaris van R35 000.  Albei 
vennote is geregtig op 'n jaarlikse bonus van 10% van een maand se salaris. 

 Vennoot X het sy volle salaris vir die jaar geneem. 
 Vennoot Y het net 8 maande se salaris geneem en nie sy bonus onttrek nie. 

 
Watter een van die volgende is korrek? 

  
 Salaris – Vennoot X Salaris – Vennoot Y Bonus Vennoot X Nie-onttrekte 

bedrag 
A 360 000 280 000 3 000 140 000 
B 360 000 420 000 3 500 0 
C 360 000 280 000 3 000 143 500 
D 280 000 140 000 3 500 220 000 
  
26. Vennoot X neem handelsvoorraad vir eie gebruik.  Wat sal die korrekte inskrywing in die 

finansiële rekords van die vennootskap wees? 
  
 Rekening gedebiteer Rekening gekrediteer  
A Onttrekkings – Vennoot X Lopende rekening – Vennoot X  
B Koste van verkope Onttrekkings – Vennoot X  
C Onttrekkings – Vennoot X Handelsvoorraad  
D Handelsvoorraad Onttrekkings – Vennoot X  
  
27. 'n Vennootskap bestaan uit Vennoot X en Vennoot Y, wat winste in 'n verhouding van 

60:40 deel.  Die vennootskap besluit om Vennoot Z toe te laat, wat 'n aandeel van 20% 
van toekomstige winste sal ontvang.  Hoe sal dit Vennoot X se deel van winste 
beïnvloed? 

  
A Dit bly dieselfde. 
B Dit styg tot 65%. 
C Dit daal tot 50%. 
D Dit daal tot 48%. 
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28. Die vooraansuiweringsproefbalans van Vennootskap Y toon 'n saldo van R107 730 vir 
versekering op 28 Februarie 2025.  Versekering is vir een maand vooruit betaal.  Die 
versekeringspremie het vanaf 1 Januarie 2025 met 10% per jaar gestyg.  Die 
versekeringspolis is vir die hele finansiële jaar in plek.  Wat is die korrekte aansuiwering? 

  
A Debiteer Vooruitbetaalde uitgawes en krediteer Huuruitgawes -R8 100. 
B Debiteer Vooruitbetaalde uitgawes en krediteer Huuruitgawes - R8 910. 
C Debiteer Huuruitgawe en krediteer Vooruitbetaalde uitgawes - R8 910. 
D Debiteer Huuruitgawe en krediteer Vooruitbetaalde uitgawes - R8 100. 
  
 Bestudeer die volgende inligting en beantwoord vrae 29 en 30. 
  
 Die volgende inligting is geneem uit die rekords van BC Traders, met Vennoot B en 

Vennoot C as eienaars, vir die finansiële jaar geëindig 31 Desember 2024: 
  
  R 
 Kapitaal: B 900 000 
 Kapitaal: C 700 000 
 Lopende rekening: B (1 Januarie 2024) 219 750 
 Lopende rekening: C (1 Januarie 2024) 49 500 
 Onttrekkings: B ? 
 Onttrekkings: C 1 125 000 
  
 Die vennootskapsooreenkoms maak voorsiening vir die volgende: 
  Salaris, Vennoot B van R75 000 per maand. 
  Salaris, Vennoot C van R720 000 per jaar. 
  Jaarlikse bonus vir Vennoot B van 80% van sy maandelikse salaris. 
  Rente op kapitaal word bereken teen 12% per jaar op kapitaalsaldo's.  Neem 

kennis dat Vennoot C haar kapitaalbydrae op 1 Julie 2024 met R150 000 verhoog 
het. 

  Die oorblywende wins word tussen die vennote gedeel in die verhouding 3:2 
(B:C). Vennoot C het R392 400 gekry. 

  
  
29. Bereken die primêre verdeling van wins vir die jaar vir Vennoot C. 
  
A R795 000 
B R813 000 
C R822 000 
D R1 187 400 
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30. Op die laaste dag van die finansiële jaar weerspieël die lopende rekening van Vennoot B 
'n saldo van R0.  Bereken die totale onttrekkings van Vennoot B vir die jaar. 

  
A R1 253 850 
B R1 944 600 
C R1 800 600 
D R1 876 350 
  
 
  


